
  

 
 

  

          

                

 

              [TÜRMOB Gençlik Caddesi No: 107   06570   Anıttepe – Ankara 

                Tel : (312) 232 50 60  Faks : (312) 232 50 73   www.turmob.org.tr  
 

 
 Sirküler Rapor               10.07.2012/130-1 

T   Ü   R   M   O   B 
TÜRKİYE  SERBEST  MUHASEBECİ  MALİ MÜŞAVİRLER 

VE   YEMİNLİ  MALİ   MÜŞAVİRLER  ODALARI  BİRLİĞİ 

SİRKÜLER RAPOR MEVZUAT 

 

TÜRK TİCARET KANUNUNA İLİŞKİN GÜMRÜK VE 
 TİCARET BAKANLIĞI YAZISI 

 

ÖZET : 

Gümrük ve Ticaret Bakanlığı tarafından  Ticaret Sicili 

Müdürlüklerine gönderilen 3 Temmuz 2012 tarihli ve 

B.21.0.İTG.0.03.00.00.433.99/4880  sayılı Yazıda,  anonim 

ve limited şirketlerin sermaye artırımı, 6102 sayılı Türk 

Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği 1 Temmuz 2012 

tarihi itibariyle devam etmekte olan işler,yürürlüğü 

devam eden Tüzük ve Yönetmelikler konularında 

açıklamalar yapılmıştır.  

 

Gümrük ve Ticaret Bakanlığı tarafından Ticaret Sicili Müdürlüklerine 

gönderilen 3 Temmuz 2012 tarihli ve B.21.0.İTG.0.03.00.00.433.99/4880  sayılı 

Yazıda   

- Anonim ve limited şirketlerin sermaye artırımı  

- 6102 sayılı Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği 1 

Temmuz 2012 tarihi itibariyle devam etmekte olan işler 

- Yürürlüğü devam eden Tüzük ve Yönetmelikler 

konularında açıklamalar yapılmıştır.  

Bu açıklamalara ilişkin bilgiler aşağıdaki gibidir.  

 

1- Anonim ve limited şirketlerin sermaye artırımı  

 

Mülga Türk Ticaret Kanunu’nun 272. maddesinde anonim şirketlerin asgari 

sermaye tutarı 5.000. TL,  507. maddesinde de limited şirketlerin asgari 

sermaye tutarı 500 TL olarak belirlenmişti.  Ayrıca; Türk Ticaret Kanunu’nun 

bu maddelerindeki asgari sermaye tutarlarını on katına kadar artırmaya 

Bakanlar Kurulu yetkili kılınmıştı.  

 

Daha sonra 19.01.2002 tarih ve 24645 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 

2001/3500 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile asgari sermaye tutarı, 19.01.2002 

tarihinden geçerli olmak üzere anonim şirketler için 50.000.TL’ ye, limited 

şirketler için de 5.000.TL’ye çıkarılmıştı.  Daha sonra muhtelif tarihlerde 

asgari sermaye artırımına ilişkin süre uzatılmıştı. Son olarak Gümrük ve 

Ticaret Bakanlığı İç Ticaret Genel Müdürlüğü’nce çıkarılan ve Ticaret Sicili 

Memurluklarına gönderilen 3.1.2012 tarihli ve 

B.21.0.İTG.0.10.00.01.351.04/056 sayılı yazıda 6102 sayılı TTK’nın 1.7.2012 
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tarihinde yürürlüğe girecek olması ve anılan Kanun ile limited şirket 

sermayesinin 10.000 TL olarak belirlenmesi, intibakını yapmamış çok 

sayıda şirketin bulunması ve bu şirketler hakkında tebliğ hükümlerine 

dayalı olarak 6762 sayılı TTK’nun 274 üncü maddesi gereğince Gümrük ve 

Ticaret Bakanlığı’nca işlem tesis edilmesinin zorluğu nedeni ile şirketlerin 

sermayelerini asgari miktara yükseltmek amacıyla Ticaret Sicili 

Memurluğuna müracaat etmeleri halinde, buna ilişkin tescil taleplerinin 

6102 sayılı TTK’nun yürürlüğe gireceği 1.7.2012 tarihine kadar yerine 

getirilmesi gerektiği belirtilmişti.    Söz konusu yazıya ilişkin açıklarımız 

31_2012  No’lu Sirkülerde  yer almıştı. 

 

Diğer taraftan. 1.7.2012 tarihinde yürürlüğe girecek TTK uyarınca limited ve 

anonim şirketlerin asgari sermayeleri aşağıdaki şekilde belirlenmiştir: 

 

1-  Anonim şirketlerde, tamamı esas sözleşmede taahhüt edilmiş bulunan 

sermayeyi ifade eden esas sermaye ellibin Türk Lirasından ve 

sermayenin artırılmasında yönetim kuruluna tanınmış yetki tavanını 

gösteren kayıtlı sermaye sistemini kabul etmiş bulunan halka açık 

olmayan anonim şirketlerde başlangıç sermayesi yüzbin Türk Lirasından 

aşağı olamaz. Bu en az sermaye tutarı Bakanlar Kurulunca artırılabilir. 

(md.332) 

2- Limited şirketin esas sermayesi en az onbin Türk Lirasıdır. Bu 

maddede yazılı en az tutar, Bakanlar Kurulunca on katına kadar 

artırılabilir (md.580). 

 

 Ayrıca  6103 sayılı Türk Ticaret Kanununun Yürürlüğü Ve Uygulama Şekli 

Hakkında Kanun’un 6335 sayılı  Yasayla değişik 20 nci maddesinde aşağıdaki 

hükme yer verilmiştir. 

 

“MADDE 20 – (1) Anonim ve limited şirketler, Türk Ticaret 

Kanununun yayımı tarihinden itibaren üç yıl içinde sermayelerini, 

anılan Kanunun 332 ve 580 inci maddelerinde öngörülen tutarlara 

yükseltirler; aksi hâlde mezkûr sürenin sonunda infisah etmiş 

sayılırlar.  

(2) Sermayenin Türk Ticaret Kanununda öngörülen tutara 

yükseltilmesi için yapılacak genel kurullarda toplantı nisabı aranmaz, 

kararlar toplantıda mevcut oyların çoğunluğu ile alınır ve şartları 

bulunsa bile 6762 sayılı Kanunun 389 uncu ve Türk Ticaret 

Kanununun 454 üncü maddeleri uygulanmaz. Bu fıkra hükümleri, bu 
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Kanunun 26 ve 28 inci maddeleri uyarınca yapılacak esas sözleşme 

değişiklikleri için toplanacak genel kurullara da uygulanır.  

 

(3) Halka açık olmayan anonim şirketlerin kayıtlı sermaye sistemini 

kabul etmelerine, daha sonra bu sisteme geçmelerine, sermayelerini 

artırmalarına, kayıtlı sermaye tavanını yükseltmelerine, sistemden 

çıkmalarına ve çıkarılmalarına, yönetim kurulunun imtiyazlı ve primli 

paylar ihracına, rüçhan haklarını kanun çerçevesinde sınırlamasına ve 

diğer hususlara ilişkin usul ve esaslar Gümrük ve Ticaret Bakanlığı 

tarafından hazırlanacak tebliğle; tescil ve ilâna dair hususlar ise (6335 

sayılı Kanunun  md. 46/4  ile değişen ibare) Türk Ticaret Kanununun 

26 ncı maddesine göre çıkarılacak yönetmelikte düzenlenir.  

 

(4) Gümrük ve Ticaret Bakanlığı birinci fıkrada yazılı süreyi birer birer 

yıl olarak en çok iki defa uzatabilir.” 

 

Bu düzenlemelere göre Gümrük ve Ticaret Bakanlığı tarafından Ticaret Sicili 

Müdürlüklerine gönderilen yukarıda tarih ve sayısı belirtilen yazıda aşağıdaki 

açıklama yer almıştır. 

 

“24/6/1995 tarihli 559 sayılı Türk Ticaret Kanununun Bazı 

Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Hükmünde Kararname 

gereğince, sermayelerini 19.1.2002 tarihli 24645 sayılı Resmi Gazetede 

yayımlanan 22.12.2001 tarihli 2001/3500 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı 

ile belirlenen asgari sermaye miktarına 1/7/2012 tarihine kadar 

yükseltmeyen anonim ve limited şirketler, 6103 sayılı Kanunun 20 nci 

maddesi uyarınca Türk Ticaret Kanununun yayımı tarihinden itibaren 

üç yıl içinde sermayelerini, anılan Kanunun 332 ve 580 inci 

maddelerinde öngörülen tutarlara yükseltmesi gerekmekte olup, bu süre 

zarfında sermaye artırımını gerçekleştirmeyen şirketler infisah etmiş 

sayılacaktır.” 

 

Buna göre 6103 sayılı Yasanın 20 nci maddesi uyarınca, 1 Temmuz 2012 

tarihinden itibaren  anonim (50.000 TL)  ve limited  (10.000TL) şirketlerin 

6102 sayılı TTK’ya göre geçerli olan asgari sermaye şartını, 14 Şubat 2014  

tarihine kadar gerçekleştirmeleri gerekmektedir. 
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2- 6102 sayılı Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği 1 Temmuz 

2012 tarihi itibariyle devam etmekte olan işler 

 

 Gümrük ve Ticaret Bakanlığı tarafından  Ticaret Sicili Müdürlüklerine 

gönderilen söz konusu yazıda  6102 sayılı Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe 

girdiği tarih itibariyle devam etmekte olan işlerle  ilgili aşağıdaki açıklama yer 

almıştır.  

 

“Kanunların geriye yürümezliği ilkesinin ve 6103 sayılı Kanunun 2 nci 

maddesinin gereği olarak, bir hukukî eylem veya ilişki meydana geldiği 

dönemdeki kanun hükümlerine tabi kalmaya devam etmektedir. Bu 

nedenle, 1/7/2012 tarihinden önce 29/6/1956 tarihli 6762 sayılı 

Mülga Türk Ticaret Kanunu henüz yürürlükte iken gerçekleşmiş hukuki 

eylem veya ilişkiye dayanan ancak Müdürlüğünüze başvurusu henüz 

gerçekleştirilmemiş işlemler ile 1/7/2012 tarihinden önce 

Müdürlüğünüze başvurulmakla başvuru sonucu herhangi bir sebeple 

Müdürlüğünüzce sonuçlandırılmayan işlemlerde 6762 sayılı Kanun 

hükümlerinin uygulanması gerekmektedir.” 

 

 

3- Yürürlüğü devam eden Tüzük ve Yönetmelikler 

 

Gümrük ve Ticaret Bakanlığı tarafından Ticaret Sicili Müdürlüklerine 

gönderilen yazıda  6102 sayılı Türk Ticaret Kanununa göre  yürürlüğe girdiği 

tarih itibariyle yürürlüğü devam etmekte olan tüzük,  yönetmelikle ve 

tebliğlerle ilgili aşağıdaki açıklamalar  yer almıştır. 

 

“6102 sayılı Kanun uyarınca görev, yetki ve sorumluluğu Bakanlığımıza 

ait olan yönetmelik ve tebliğler yayımlanıncaya kadar, mülga 6762 

sayılı Kanun uyarınca çıkarılan; 

- Ticaret Sicili Tüzüğü, 

- 7/8/1996 tarihli ve 22720 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanarak 

yürürlüğe giren Sermaye Şirketlerinin Genel Kurul Toplantıları 

ve Bu Toplantılarda Bulunacak Sanayi ve Ticaret Bakanlığı 

Komiserleri Hakkında Yönetmelik, 

- 25/7/2003 tarihli 25179 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanarak 

yürürlüğe giren Anonim ve Limited Şirketlerin Kuruluş ve Ana 
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Sözleşme Değişikliği İşlemlerine İlişkin Esaslar Hakkında Tebliğ 

(İç Ticaret 2003/3) 

- 1/4/2009 tarihli ve 27187 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanarak 

yürürlüğe giren Ticaret Şirketlerinin Tüzel Kişiliği Bulunmayan 

Bir Ortaklık Yapısı İle İşlettikleri Ticarei İşletmelerin  Ticaret 

Sicillerine Tescili Hakkında Tebliğ (İç Ticaret: 2009/2)'in 

6102   sayılı   Türk  Ticaret   Kanununa   aykırı   olmayan   hükümlerinin  

uygulanmasına   devam edilecektir.” 

 

Söz konusu yazı bu Sirkülerimize ek olarak verilmiştir. 

 

 

Saygılarımızla… 
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